

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.700

Tres ediciones

Madrid, Sábado 13 de Noviembre 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8 Teléf. 575

Mirando a Marruecos

Empresa nacional

Después de la ocupación de Xauen, obra de las armas y de la pacificación de esa nueva parte del Protectorado, labor de la diplomacia, deben venir las colaboraciones complementarias de la acción económica y de la acción social.

Porque los medios de penetración no han de limitarse a tomar posesión militarmente de sitios estratégicos y si captarse la simpatía de los indígenas con frases amistosas, que si no van acompañadas de hechos, se pierden como notas musicales lanzadas al viento.

Es preciso intensificar con esos valiosos medios de penetración, el esfuerzo nacional, no sólo por el beneficio que aportan a la pacificación economizando vidas y dinero, sino porque hay que hacer viable el asentamiento de la labor nacional, empezando a poner los jalones para que el territorio del protectorado empiece a producir y pueda pronto contribuir con su riqueza al entretenimiento de su organización.

Este es el camino: precisa abrir nuevos mercados a la industria y a la actividad nacional, fomentando de paso el desarrollo de las que allí pueden explotarse.

Construcción de carreteras y ferrocarriles, comunicaciones postales, explotación de bosques, vegas y minas, fomento de la higiene, organización de los métodos de instrucción, armonizando el más absoluto respeto a las creencias del pueblo musulmán, con la educación y cultura que requiere su preparación para la vida social moderna.

Ese es el índice de la labor a realizar, que no puede ser sólo obra del Ejército y de la política: el territorio ocupado se extiende rápidamente, los avances son cada vez más amplios, y es hora ya de que todas las actividades se preocupen, convirtiendo la empresa de Marruecos en una empresa verdaderamente nacional.

Vísperas electorales

El Sr. La Cierva prosigue su propaganda

Hoy sale para Galicia el Sr. Cierva, llamado por importantes elementos mercantiles de aquella región, para dar varias conferencias.

El ex ministro de Hacienda llegará el sábado a La Coruña; el domingo irá a Santiago; el lunes, a la villa de Arzúa y a Pontevedra; el martes, a Lugo, y el miércoles emprenderá el regreso a Madrid.

Le acompañarán los Sres. Gil de Reboleño, ex senador, los ex diputados señores Lázcano y O'Shea y otros amigos políticos y particulares.

Los vecinos de Carabanchel se preparan

Una numerosa Comisión de vecinos de Carabanchel Bajo vino ayer a Madrid con objeto de protestar ante el Gobierno contra la proyectada destitución del alcalde popular de aquella localidad.

Saben los comisionados que el candidato ministerial pide dicha destitución; pero la inmensa mayoría del pueblo desea que el actual alcalde continúe en su puesto.

Apoderaado aprovechado

Nuestro compañero el director de *La Acción*, D. Manuel Delgado Barreto, ha sido víctima de un atropello, del que anoche se da cuenta en el referido colega.

El Sr. Delgado Barreto tenía en Santa Cruz de Tenerife un apoderado llamado D. Andrés Arroyo, político canario que se acercó a él para formar una fuerte organización maurista.

El Sr. Delgado Barreto lo utilizó como su mandatario en la paz y en la guerra; a través del Sr. Arroyo ha mantenido el señor Barreto la comunicación con sus electores, y por conducto de él dio cuenta de los favores que desde Madrid pudo recabar como diputado por aquel distrito.

Pero el Sr. Arroyo no se ha resignado a este papel de intermediario, y aprovechando la distancia, que impide intervenir actualmente al Sr. Barreto, le ha eliminado de la candidatura monárquica y ha sustituido el nombre de nuestro compañero con el suyo.

El Sr. Arroyo ha dejado para esta delicada operación de ser maurista, y se ha inscrito en la fracción personal de amigos del Sr. Sánchez Guerra.

Es posible que con este carácter intente presentarse en el Congreso.

La Mancomunidad de Cataluña contra los alcaldes de Real orden.—Dos telegramas interesantes

BARCELONA 13.—El presidente de la Mancomunidad, cumpliendo órdenes del Consejo permanente de la misma, ha dirigido al Sr. Dato el siguiente telegrama de protesta contra el nombramiento de alcaldes de Real orden:

«Por acuerdo del Consejo permanente de la Mancomunidad, y a petición de varios Ayuntamientos de Cataluña, dirijo a V. E. nuestra protesta por nombramiento de alcaldes de Real orden, dándose el caso de que, mientras se hallan desdichados los servicios propios del Estado, como el de seguridad ciudadana, pretende el Gobierno una mayor intervención en la vida municipal, cercenando la menguada autonomía que la ley concede a los Municipios. Le saludo.»

El Sr. Dato ha contestado con el siguiente despacho:

«Gobierno acoge con toda consideración manifestaciones que transmite de varios Ayuntamientos de esas provincias contra nombramiento de alcaldes de Real orden; pero debo recordarle que, precisamente por obligación de seguridad pública que pesa sobre el Estado, necesita el Gobierno facultad expedita para nombrar donde sea menester a los que para tal fin le representan,

tan, sin intrusión alguna en vida local, que deja sometida a los acuerdos de las Corporaciones municipales. Le saluda atentamente.»

En Zaragoza.—Una maniobra caciquil. Lerroux derrotado por Tejero

ZARAGOZA 13.—A las dos de la madrugada ha terminado la Asamblea del partido republicano.

La Asamblea celebrada fue nombrada de modo anormal, pudiéramos decir que ilegal, pues en dicho acto Zaragoza no ha tenido apenas representación, ya que en muchos distritos carecen de Juntas y no han podido enviar representantes.

Lo propio ha ocurrido con los pueblos del distrito, que son 52, cuya representación no ha llegado a la mitad.

Se discutió ampliamente, en primer término, si debían proclamarse dos candidatos o uno sólo. Tras larga deliberación, se acordó que fuera uno sólo. Luego se discutió quién había de ser éste, si Lerroux o Tejero. Al momento pudo observarse que la Asamblea era favorable a Tejero, el cual fue proclamado por 21 votos contra nueve.

Nos consta que D. Manuel Marraco, ex diputado a Cortes, el diputado provincial Sr. Algorta y D. Manuel Lorente, futuro presidente de la Diputación, y otros muchos, hasta la casi totalidad de los directores del partido republicano, se declararán fuera del mismo, sin abdicar de sus ideas, y entienden que lo ocurrido es un caso palpable de odioso caciquismo.

En la provincia de Córdoba

CORDOBA 13.—Algunos comerciantes e industriales han dirigido una carta al señor Sánchez Guerra, en la cual solicitan que el partido conservador apoye la candidatura del ex alcalde y presidente de la Federación gremial, Sr. Carrillo y Pérez, para diputado a Cortes.

A instancia de D. Melquiades Alvarez, presentará su candidatura por el pueblo de Montilla el reformista Sr. Fernández Jiménez.

Preparativos de lucha en Canarias

TENERIFE 13.—Por el distrito de Hierro luchará el romanista Sr. Urquía contra el ministerial D. Martín Rodríguez. También presentará su candidatura el republicano D. Miguel Cámara, secretario del Sr. Lerroux, que ha marchado hoy a aquella isla.

Parece que, en definitiva, los candidatos encasillados por Tenerife son D. Félix Benítez de Lugo, prietista; D. Tomás Salazar, ministerial, y D. Andrés Arroyo, antiguo apoderado del señor Delgado Barreto, que ha ingresado en el datsismo.

También lucharán por Tenerife el maurista señor Delgado Barreto y un candidato republicano, que designará la Asamblea del partido el próximo domingo, y será, probablemente, el abogado D. Ramón Gil Roldán.

En Soria.—Campaña contra los proyectos del vizconde de Eza

SORIA 13.—Promete ser muy animada la lucha electoral. El ministro de la Guerra, señor vizconde de Eza luchará por Soria, y aspira también a ser elegido por Pamplona.

En la provincia impone a candidatos ceneros, conservadores todos ellos.

Por Agreda va el señor Cánovas del Castillo; por Almazán, el marqués de Haro, y por Burgo de Osma, el bilbaino D. Pedro Ortiz.

Contra esta determinación del vizconde de Eza se alza energicamente la Junta de Defensa de los agricultores, la cual presenta candidatos agrarios hijos del país, y que, en plazo breve, serán proclamados en la Asamblea que se celebrará.

En el distrito de la capital luchará contra el vizconde de Eza un candidato proclamado por los republicanos; probablemente, un periodista madrileño, con arraigo en la provincia, y que ya obtuvo brillantes votaciones contra el ministro de la Guerra.

El partido conservador de Avila.—Llegada de políticos

AVILA 13.—Con objeto de asistir a la reunión magna del partido conservador para tratar de las elecciones, han llegado de Madrid los Sres. Ortuño, Amat, Sánchez de Albornoz, González Rojas, Silvela (D. Jorge y D. Manuel) y Jiménez y Arenas de Gregorio.

También llegaron todos los diputados provinciales residentes fuera de la capital.

Descuentos a militares

En vista de las consultas formuladas por algunas autoridades militares, referentes a los descuentos que deban hacerse en virtud de retenciones judiciales en los sueldos de los generales, jefes, oficiales y asimilados en activo y retirados que ya estén a descuento gubernativo de la séptima o cuarta parte de su sueldo, se dispone se observen las siguientes reglas:

Primera. Cuando el interesado esté sujeto al descuento judicial de la quinta parte de su sueldo, y después, en virtud de anticipo de pagas o débitos contraídos con las Cajas militares o el Tesoro, deba ser sometido a descuento gubernativo, se le descontará en total la cuarta parte de su sueldo, cualquiera que sea la cuantía de la deuda gubernativa, aplicándose la quinta parte del sueldo para continuar pagando la retención judicial, y el resto, o sea la diferencia entre la quinta y la cuarta parte, se aplicará al abono de la gubernativa.

Segunda. Si por deuda gubernativa está sujeto el interesado al descuento de la séptima parte de su sueldo y por acuerdo posterior debe quedar sometido a descuento judicial cuando proceda, se le descontará en total la quinta parte del sueldo, y se continuará aplicando la séptima parte al abono de la deuda gubernativa, y la diferencia entre la séptima y la quinta parte, a la judicial.

Tercera. Si el descuento gubernativo es de la cuarta parte del sueldo, y con fecha posterior se acuerdan otros judiciales o de cualquier otro orden, con arreglo a la ley de 29 de julio de 1908, quedarán éstos en suspenso para ser descontados en su día por el orden que previene en el artículo 4.º de la citada ley.

Cuarta. Las retenciones gubernativas y judiciales serán simultáneas en todos los casos que por su cuantía sean compatibles entre sí, con sujeción a lo prevenido en las reglas primera y segunda.

Tercio de Extranjeros

Considerando el caso especial de ingreso en el Tercio de Extranjeros como similar del de admisión de voluntarios en todos los Cuerpos del Ejército, siempre que se trate de individuos españoles, se dispone que la regla 29 de la Real orden circular de 4 de septiembre último, se considere ampliada en el sentido de que cuantos individuos españoles menores de edad pretendan ingresar en el Tercio de Extranjeros, deberán presentar ante el respectivo banderín de enganche, el consentimiento de sus padres o tutores, otorgado en la forma legal que dispone el art. 414 del reglamento para la ejecución de la vigente ley de Reclutamiento. Se dispone al propio tiempo que los individuos españoles menores de edad que hayan sido enganchados sin mediar dicho requisito sean licenciados, pasaportándoles, por cuenta del Estado, para el lugar de su residencia, siempre que medie la petición de sus padres o tutores, los cuales, a este fin, formularán instancias dirigidas a Su Majestad, a las que se acompañará, como comprobante de la minoría de edad del soldado de que se trate, certificado del nacimiento de éste expedido por el Registro civil y debidamente legalizado.

HABILITADOS

Se ha dispuesto que en aquellas habilitaciones donde existan voluntarios para dicho cargo sigan desempeñándolo los oficiales nombrados por elección y con la comisión que actualmente vienen cobrando, y que en aquellas donde no existan voluntarios, sea cada caso objeto de consulta a este Ministerio, por si conviniera la aplicación a los mismos de la Real orden de 20 de enero último, bien entendido que, si algún habilitado solicitase renunciar a la habilitación de algún Cuerpo o Instituto, habría de hacerlo al propio tiempo de las demás habilitaciones que tuviera a su cargo, si tuviera más de una, a excepción de la del cuerpo o dependencia en que tenga su destino, que será obligatoria.

ANIVERSARIO DEL ARMISTICIO

El homenaje de Francia e Inglaterra al soldado anónimo

Las fiestas en París

PARIS 13.—Con gran solemnidad y entusiasmo, han comenzado las fiestas del cincuentenario de la proclamación de la República, y segundo aniversario del Armisticio. Durante la pasada noche hubo gran animación en las calles, viéndose millares de forasteros que han venido a París, para presenciar las ceremonias de hoy, así como Delegaciones de mutilados y Asociaciones de antiguos combatientes de todos los departamentos de Francia.

La ciudad de París se ha engalanado hoy; desde primera hora de la mañana han desfilar millares de personas ante el féretro que contiene los restos del soldado anónimo y ante la urna que guarda el corazón de Gambetta, que estaban expuestas en la plaza de Danfert Rochereau, inmediata a una de las puertas de las antiguas fortificaciones de París.

El pueblo ha desfilado con recogimiento y en medio de un silencio absoluto ante los patrióticos despojos, que estaban materialmente envueltos en flores.

Una Delegación de antiguos combatientes montaba la guardia junto al túmulo, y junto a la urna del corazón de Gambetta había dando guardia inválidos de la guerra y soldados de Infantería.

A las ocho de la mañana se formó la comitiva oficial; el féretro del soldado anónimo fue colocado sobre un cañón de 155 milímetros, y la urna que contiene el corazón del gran tribuno fue colocada en la cúspide de un monumental carro fúnebre, construido ex profeso, con las ruedas doradas y numerosos adornos, y a cuyos lados veíanse ocho grandes escudos que ostentaban, respectivamente, las armas de las ciudades de Tours, Belfort, Metz, Cahors, Niza, Estrasburgo, Burdeos y París, así como los nombres de las ciudades de Verdun, Arras, Reims, Lille y Dijon.

Al ponerse en marcha la comitiva, las campanas de todas las iglesias de París fueron echadas al vuelo; a su poderosa voz se unió el estampido de las piezas de artillería de todos los fuertes de París, que disparaban sin cesar, formando un conjunto atroz y grandioso. Eran las nueve y quince minutos de la mañana.

El cortejo oficial rompió marcha con arreglo al orden protocolario fijado para la ceremonia, dirigiéndose al Arco del Triunfo.

Seguían a la carroza que conducía la urna de Gambetta, los ministros del Interior, Guerra, Marina, Instrucción pública y Colonias.

La muchedumbre aclamaba con entusiasmo el paso de la comitiva, arrojando infinitas flores sobre el féretro del soldado.

A las nueve y cincuenta llegan al Panteón las autoridades militares y las banderas.

Las banderas de la Gran Guerra cubren la carrera a ambos lados de la entrada.

En torno al catafalco se sitúan las banderas de 1870.

El corazón de Gambetta y el cuerpo del soldado desconocido son recibidos a la entrada por el Presidente de la República el Gobierno, los presidentes de ambas Cámaras y los mariscales Foch, Petain y Joffre, que les acompañan hasta el catafalco, que se halla en medio de la nave central, rodeado de antorchas.

Los coros y bandas entonan la marcha de Saint Saens.

El Presidente de la República y el Gobierno, y los presidentes de ambas Cámaras ocupan luego una tribuna levantada frente al catafalco.

A la derecha de éste se sitúan los parlamentarios y los oficiales.

A la izquierda, el Cuerpo diplomático, con excepción de los representantes de las potencias enemigas.

En torno al catafalco se colocan los mariscales Joffre, Foch y Petain, y un huérfano, una viuda, un padre y una madre de soldados desaparecidos en los combates, simbolizando la familia del soldado desconocido.

Después de cantarse por los coros el «Himno a Francia inmortal» de Rambaud, el Presidente de la República señor Millerand, pronunció un discurso en medio de la honrrísima emoción de toda la concurrencia.

La voz del orador baja al principio, se fué elevando poco a poco, terminando con acento vibrante que no levantaron aplausos a causa de la religiosidad del acto.

Seguidamente una artista de la Opera canta la Marsellesa terminando con esto la ceremonia del Panteón.

A las diez y cuarenta y cinco vuelven a ser colocados el corazón de Gambetta sobre la carroza y el cuerpo del soldado desconocido sobre el cañón de 75.

Las tropas presuntan armas.

Las banderas del año 1870 rodean la carroza y el cañón, y la comitiva se pone en marcha, precedida por tropas de la guardia republicana montada y las banderas de la Gran Guerra.

Detrás van la carroza y el cañón, seguidos por el Presidente de la República, presidentes de la Comisión del Ejército, del Senado y la Cámara de los diputados, los presidentes de ambas Cámaras, el Gobierno, los tres mariscales y los representantes simbólicos de la familia del soldado desconocido.

A continuación, los alumnos de las Escuelas militares, los bomberos de París y destacamentos de la guarnición de esta capital.

Cierran la marcha tropas de Caballería. El itinerario es el siguiente: Bulevares Saint Michel y Saint Germain, plaza de la Concordia, Campos Eliseos y Arco del Triunfo, donde llegó el cortejo a las doce y media.

En todo el recorrido se apiñaba una muchedumbre inmensa en la que se advertía honda emoción, desahuciándose todos al paso de la carroza y el cañón.

En el bulevar Saint Germain, una delega-

ción de estudiantes depositó una palma sobre el féretro del soldado.

En la plaza de la Concordia todos los generales que iban en la comitiva, se pararon para saludar las estatuas de Metz y Estrasburgo.

Al llegar la carroza al pie del Arco del Triunfo, se dispararon 121 cañonazos.

La carroza y el cañón se detienen debajo del Arco, formando cuadro de honor todas las tropas, resonando a la «Marcha Aux-champs», ejecutada por bandas, clarines y tambores.

El Presidente de la República y todos los elementos oficiales desfilan ante el corazón y el féretro, saludando por vez postrera los despojos mortales del que consagró la inmortalidad de Francia.

La ceremonia terminó más en apoteosis que no en acto fúnebre.

Desfile ante el Arco del Triunfo

PARIS 13.—Durante la tarde han desfilado cientos de miles de personas ante el Arco del Triunfo, depositando flores sobre la urna que contiene el corazón de Gambetta y el féretro del soldado, los que no tardaron en desaparecer debajo de los montones de coronas y flores.

Entre las coronas se destacaban las enviadas por el Rey de Inglaterra, Lloyd George, Bélgica y la Aviación británica.

A las cinco y cuarto terminó el desfile del público.

A las seis de la tarde, y en presencia de los ministros que representaban al Gobierno, fue llevado el féretro a una sala del primer piso del Arco, convertida al efecto en capilla ardiente, velándolo 26 sargentos de los regimientos que durante la campaña fueron citados más veces en la orden del Ejército.

Se han adoptado medidas para que el público pueda seguir desfilando mañana ante el soldado desconocido antes de ser éste colocado en su morada definitiva, que será probablemente edificada en la Gran Sala, sita en la parte superior del Arco.

A las siete de la tarde, la urna contenida el corazón de Gambetta fue conducida bajo escolta al Panteón.

El discurso de Millerand

PARIS 13.—El Presidente de la República, en el discurso que pronunció en la solemne ceremonia del Panteón, empezó por ensalzar la figura de Gambetta, alma de la defensa nacional.

«La patria, reconocida—dijo—, ha querido que el corazón del gran patriota estuviera colocado aquí junto con los restos de ese soldado desconocido, que simboliza también el amor patrio.

Gambetta tuvo invencible fe en los designios de la patria y alentó siempre en su alma la convicción de la revancha segura.

Fue siempre la suerte de Francia la de encontrar en los momentos críticos de su historia al hombre indispensable para su salvación.

Gambetta organizó la defensa nacional y tuvo el honor de personificar ante el extranjero la fortuna de Francia.»

Recordó luego el Presidente, en términos elogiosos, a Jules Ferry, Waldeck-Rousseau y demás continuadores de Gambetta, que hicieron grande a la República.

«Pero—dijo—por mucho que hicieron esos hombres, nada hubieron logrado si nada hubieran sido si no hubiesen tenido con ellos a todo el pueblo.

Es, en efecto, valor y mérito esencial de la República el hacer posible que el pueblo se ponga a la altura de los acontecimientos.»

A continuación recordó la victoria del Marne y el telegrama que a raíz de ésta dirigió el general Joffre, en el que decía: «La República puede estar orgullosa del Ejército que creó.»

«Si—exclama M. Millerand—, puede estar orgullosa la República de su Ejército, porque éste es el pueblo todo y es el pueblo el que vence.

En los cincuenta años que van de República, claro que hubo debilidades y faltas; pero jamás flaqueó el amor patrio.

La República supo crearse y mantener amistades y alianzas, y hoy día Francia está resurgiendo en todas las manifestaciones de la actividad humana.»

Después de citar M. Millerand a los hombres que han hecho gloriosa a Francia en las Ciencias, las Letras y las Artes, en los tiempos de la tercera República, exclamó: «¡Cuánto camino recorrido desde el año 70! Pero no está terminada la jornada.

Quiso la justicia inmanente que fuese una mano criminal la que provocara la última guerra, para así llevarla el merecido castigo.

Que el pasado nos inspire a nosotros confianza en el porvenir.»

Volviéndose entonces el orador hacia el féretro del soldado desconocido, dijo al terminar:

«Soldado desconocido, que representas en tu anónimo a todos nuestros hijos caídos en alas de la patria; y vosotros, jóvenes héroes que acudisteis desde aliende todos los mares de aliende todas las fronteras, para brindar vuestra vida para la salvación del ideal, dormid en paz.

Se ha cumplido vuestra misión, pues salvados están Francia y la civilización.»

El presidente del Consejo en los Inválidos

PARIS 13.—Monsieur Georges Leygues, presidente del Consejo en nombre del Gobierno de la República, ha colocado una palma en la lápida de mármol de los inválidos, donde están inscritos los nombres de los voluntarios extranjeros que combatieron en 1917.

El presidente del Consejo pronunció una breve alocución para recordar el heroísmo de los voluntarios extranjeros y expresar el agradecimiento de Francia.

Monsieur Leygues fué recibido por el general Mallesterre, director comandante de

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la «magna carta» de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.

ROOSEVELT
No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.

RUSKIN
El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.

HEINE
Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 18; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 88; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quicos, 2; POPULAR: SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

VESTUARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA

SUCURSALES: BARCELONA: Méndez Núñez, 7; BURGOS: Vitoria, 18; Teléfono 390-S.P.; Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6. Teléfono núm. 3.194-M

MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

<p>LÍNEA DE CUBA-MÉJICO Saliente de Bilbao, de Santander, de Vitoria y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.</p>	<p>Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.</p> <p>LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Cienfuegos, Cádiz y Barcelona.</p>	<p>entre, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.</p> <p>Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.</p>
<p>LÍNEA DE BUENOS AIRES Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.</p>	<p>LÍNEA DE FERNANDO POO Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.</p>	<p>Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables a pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.</p> <p>También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.</p> <p>Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.</p>
<p>LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MÉJICO Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.</p>	<p>LÍNEA BRASIL-PLATA Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Ja-</p>	

UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA



Fisan
PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR.

El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alternativas que sufre su organismo, encuentran en el Fisan su mejor remedio. El Fisan es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria.

DE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS
Dirección: AVILA 102 HOTEL. Teléfono 5.1008. NACIONES 17. HOTEL



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas, efectivas.
Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
56 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA : SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES : SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
SEGUROS MARITIMOS ALCALA, 43

Pastillas BONALD

OLORO-BORO-SUDICAS

Boca, garganta y toses rebeldes

N.º 17 DE ARCE, 17.-MADR.D
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA.

LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL
SE PUBLICAN VEINTE NÚMEROS MENSUALES
VENTA DE VOLUMENES SUELTOS
COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS
DÍASES EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA
ENVIAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA
COMPANIA ANÓNIMA CALPE
MADRID, SAN MATEO 13 BARCELONA, CONSEJO DE CIENFOS 416



Paso à la Salud

PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL
EN TODAS LAS FARMACIAS

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN
Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE
Sucesor de VIAL
(Antigua casa GRIGNOULT & C.º - REGAUD & CHAPPELLE)
8, RUE VIENNE - PARIS

PRESEVATIVO IMPALMADO DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS
COLERA, GRIPE Y DE LA INFLUENZA

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin es-
timiento, la diarrea crónica, jaque, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los
dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es
siempre de éxito seguro en los cólicos crónicos ó en
diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colo-
nias y países cálidos, es los que, las malas condiciones
de las aguas y sus impurezas producen tantas enfermedades
gastro-intestinales y es donde se emplean desde hace
muchos años con infalible y maravillosos resultados
curando radicalmente la diarrea llamada de las Colo-
nias, debiendo á su uso la salud cuantos las toman.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico
y son absolutamente inofensivas. Este precioso medica-
mento no debe de faltar nunca en ninguna casa.



Notas jurídicas

Choque de automóviles: lesiones y daños

Por la carretera de la Dhesa de la Villa, descendía el día de autos a moderadísima velocidad, llevando la derecha, según está dispuesto, un automóvil ocupado por la familia del Sr. Motta.

En dirección contraria, a gran velocidad, subía la cuesta de la expresada carretera otro coche, propiedad del Sr. Aguilar. Guiando este vehículo el mecánico Adolfo Lora, llevaba equivocadamente su mano izquierda, y así, sin poderlo evitar, al encontrarse ambos automóviles en la misma dirección, sobrevino el choque a pesar de los esfuerzos que el conductor del señor Motta hiciera para detener el que dirigía y esquivar el encontronazo.

Como el Sr. Aguilar, o mejor dicho, la Sociedad aseguradora, se negara a indemnizar al perjudicado por los gastos a la curación de su hijo, y grandes desperfectos causados a su coche, el Sr. Motta se vio precisado a mostrarse parte en esta juicio, en solicitud de que se declare al procesado culpable de un delito de lesiones y daños, y por su insolvencia se condene subsidiariamente como responsable civil a pagar los perjuicios a D. Alberto Aguilar, propietario del automóvil que guiaba el inculcado.

En el mismo han intervenido como fiscal el Sr. Cánovas del Castillo, y como letrados del reclamante Sr. Motta, y del procesado Adolfo Lora, el marqués de Villabragima y el Sr. Tabernillas, respectivamente.

El juicio se desarrolló normalmente, y llegado el momento de informar lo realizaron las partes, con sumo acierto, desde su respectivo punto de vista.

El discurso forense del marqués de Villabragima, que es por cierto el primero que pronuncia desde que ocurrieron en África la muerte de su herido hermano, demuestra cumplidamente que la responsabilidad toda de lo acaecido en la carretera de la Dhesa de la Villa, no cabe atribuirle más que al automóvil del Sr. Aguilar, según quedó probado definitivamente en la prueba practicada, y que procede, por tanto, condenar al procesado como autor de un delito de lesiones por imprudencia y de dos faltas, y al pago de la indemnización al lesionado señor Motta y multa por desperfectos ocasionados al coche; indemnización y multa de que civil y subsidiariamente debe responder el dueño del coche arrollador, Sr. Aguilar.

Esta es la cuestión que ante la Sección de Derecho discutieron el Ministerio público y el letrado D. Francisco Cadenas, con motivo de un proceso seguido a un tal Pablo Moya. El fiscal entendía que éste era culpable de un delito de estafa realizado en perjuicio de un sereno de la calle del Espíritu Santo, del que obtuvo la suma de 340 pesetas, con tra el ofrecimiento de recibir determinados paños y telas, a cuyo comercio se dedicaba el procesado. Solicitaba su condena el representante de la ley, que también adujo, en favor de su tesis, el hecho de ser Moya varias veces reincidente.

El Sr. Cadenas, en un buen informe, impugnó la teoría fiscal; los requisitos necesarios para la existencia de la estafa no estaban probados, resultando solo y únicamente que el hecho considerado erróneamente por el fiscal como hecho criminal, era simplemente una cuestión de índole civil, un préstamo que sólo, en esta vía, obligaba a su patrocinado a devolver, con sus intereses, la cantidad recibida. Hizo notar el defensor que la denuncia presentada contra Pablo Moya lo fue a los tres meses de realizado el hecho y como consecuencia de una disputa tendida entre el hoy procesado y el sereno y supuesto estafado.

Este curioso juicio oral quedó concluso para sentencia.

SUCESOS

Accidente del trabajo

El tipógrafo José Cuadro Mé-der, de treinta y cuatro años, se produjo ayer lesiones de pronóstico grave, mientras se hallaba trabajando en la imprenta de El Liberal.

Atropello

Por un travía de los Cuatro Caminos, fue atropellado ayer tarde en la calle de Fuencarral, Felipe Pérez Escribano, de cincuenta y seis años, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Un crimen en Canillas

En el inmediato pueblo de Canillas, se complotó anoche un crimen en circunstancias tan extrañas, que más parece de película que real.

Llámanse la víctima José Redondo Méndez, de cuarenta y cinco años, domiciliado en el número 1 de la calle de Ángel Larra, sita en el citado pueblo.

Redondo, que es guarda de una finca del conde de Fuscolara, se retiró anoche a su casa, y cuando más tranquilo se hallaba fumando un cigarro, sufrió un fuerte golpe descargado en los cristales de la ventana de la cocina, que da a la calle.

Los cristales cayeron hechos añicos y súbitamente penetró por la ventana un hombre, medio cubierto el rostro por una bufanda, y la gorra caía hasta ocultarle como por completo los ojos.

Armada su diestra con una pistola Browning, se abalanzó sobre el guarda haciéndole cinco disparos, de cuyos proyectiles dos hicieron blanco.

Realizó la agresión, el criminal desapareció rápidamente, saliendo en la misma forma que había penetrado.

Al ruido de las detonaciones acudió la familia, que inmediatamente procedió a trasladar a Redondo en un automóvil a la Policlínica de la calle de Velázquez, en donde le apreciaron dos heridas de arma de fuego: una en el brazo derecho y otra en la región renal.

El herido pudo declarar con gran trabajo, diciendo que cree que el agresor es un chauffeur que él conoce.

La Guardia civil practica gestiones para detenerlo.

Ultimamente han regresado: De su finca de Torreblanca, la condesa de Alouberre y su hijo; la marquesa de Espinardo; de Londres y París, el joven diplomático chileno Sr. Márquez de la Plata; de la Solana, el conde de Casa Valiente; de Deusto, el conde de Sallent; de Suiza, D. Melchor Almagro; de Bilbao, los marqueses de la Soala; de Gijón, los condes de Ravillagigedo, con sus hijos; de Marruecos, el conde de Albiz; de Biarritz, la marquesa de Feria, y de La Coruña, los señores de Linares Rivas.

Hoy, a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar la penúltima audición por el glorioso pianista Sauer, y para la cual, seguramente, se agotarán todas las localidades. El programa, que es interesantísimo, se ajustará como sigue: I. «Sonata en do mayor» (La Aurora), Beethoven.

Sociedad Española del Acumulador Tudor. Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos. CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID

TEATROS

LARA.—Hoy 13, a las seis, con «Cristo baldío» y Pastora Imperio, se celebrará la segunda matiné de sábado de moda; por la noche, a las diez y cuarto, «El natural» y Pastora Imperio.

ZARZUELA.—Hoy sábado 13, por la tarde, en matiné especial, se representará la ópera de gran éxito «Nancy»; esta ópera gusta más cada vez, y la espléndida presentación admira al público como en el día del estreno.

El final del segundo acto, la tarantela, que tan admirablemente bailan la hermanas Corio, se harán pronto populares. FUENCARRAL.—El arte de Carmen Flores en su género castizo y chulo, es verdaderamente admirable, cada día cuenta con mayor número de admiradores.

De Gracia y Justicia. El ministro de este departamento ha firmado las siguientes Reales órdenes: Declarando excedente a su solicitud al médico, y de la prisión preventiva del Juzgado de Instrucción de Rute D. Diego Eladio Echeja.

Admitiendo la renuncia que del cargo de vicesecretario de la Audiencia Provincial de Toledo ha presentado D. Luis Salcedo Anso. Idem id. que ha presentado de vicesecretario de la de Cádiz D. Pedro Vicente Cano Manuel.

Gran programa de atracciones Servicio de automóviles subvencionado por el Casino; una peseta asiento Desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa.

PARISIANA

(MONCLOA) Gran programa de atracciones Servicio de automóviles subvencionado por el Casino; una peseta asiento Desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa.

Lotería Nacional

Lista de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día 12 de noviembre de 1920

Premios mayores

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Cádiz, Manresa, Zaragoza, etc.

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Decena, Centena, and Mil.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Dos mil and Tres mil.

TEATROS

LARA.—Hoy 13, a las seis, con «Cristo baldío» y Pastora Imperio, se celebrará la segunda matiné de sábado de moda; por la noche, a las diez y cuarto, «El natural» y Pastora Imperio.

ZARZUELA.—Hoy sábado 13, por la tarde, en matiné especial, se representará la ópera de gran éxito «Nancy»; esta ópera gusta más cada vez, y la espléndida presentación admira al público como en el día del estreno.

El final del segundo acto, la tarantela, que tan admirablemente bailan la hermanas Corio, se harán pronto populares. FUENCARRAL.—El arte de Carmen Flores en su género castizo y chulo, es verdaderamente admirable, cada día cuenta con mayor número de admiradores.

De Gracia y Justicia. El ministro de este departamento ha firmado las siguientes Reales órdenes: Declarando excedente a su solicitud al médico, y de la prisión preventiva del Juzgado de Instrucción de Rute D. Diego Eladio Echeja.

Admitiendo la renuncia que del cargo de vicesecretario de la Audiencia Provincial de Toledo ha presentado D. Luis Salcedo Anso. Idem id. que ha presentado de vicesecretario de la de Cádiz D. Pedro Vicente Cano Manuel.

Gran programa de atracciones Servicio de automóviles subvencionado por el Casino; una peseta asiento Desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa.

PARISIANA

(MONCLOA) Gran programa de atracciones Servicio de automóviles subvencionado por el Casino; una peseta asiento Desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa.

TRECE MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Trece mil.

CATORCE MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Catorce mil.

QUINCE MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Quince mil.

DIEZ Y SEIS MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Diez y seis mil.

DIEZ Y SIETE MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Diez y siete mil.

DIEZ Y OCHO MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Diez y ocho mil.

VEINTE MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veinte mil.

VEINTIUN MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veintiun mil.

VEINTIDOS MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veintidos mil.

VEINTICUATRO MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veinticuatro mil.

VEINTICINCO MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veinticinco mil.

VEINTISEIS MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veintiseis mil.

VEINTISIETE MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veintisiete mil.

VEINTIOCHO MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veintiocho mil.

VEINTINUEVE MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veintinueve mil.

VEINTIUN MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veintiun mil.

VEINTIDOS MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veintidos mil.

VEINTICUATRO MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veinticuatro mil.

VEINTICINCO MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veinticinco mil.

VEINTISEIS MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veintiseis mil.

VEINTISIETE MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veintisiete mil.

VEINTIOCHO MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veintiocho mil.

VEINTINUEVE MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veintinueve mil.

TRECE MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Trece mil.

CATORCE MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Catorce mil.

QUINCE MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Quince mil.

DIEZ Y SEIS MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Diez y seis mil.

DIEZ Y SIETE MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Diez y siete mil.

DIEZ Y OCHO MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Diez y ocho mil.

VEINTE MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veinte mil.

VEINTIUN MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veintiun mil.

VEINTIDOS MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veintidos mil.

VEINTICUATRO MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veinticuatro mil.

VEINTICINCO MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veinticinco mil.

VEINTISEIS MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veintiseis mil.

VEINTISIETE MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veintisiete mil.

VEINTIOCHO MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veintiocho mil.

VEINTINUEVE MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veintinueve mil.

VEINTIUN MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veintiun mil.

VEINTIDOS MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veintidos mil.

VEINTICUATRO MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veinticuatro mil.

VEINTICINCO MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veinticinco mil.

VEINTISEIS MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veintiseis mil.

VEINTISIETE MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veintisiete mil.

VEINTIOCHO MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veintiocho mil.

VEINTINUEVE MIL

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists numbers and amounts for Veintinueve mil.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 10, Don Juan Tenorio.

CENTRO.—A las 10, El alcalde de Zalamea.

PRINCESA.—(Compañía Francisco Morano)—A las 10, El condenado.

A las 6, El condenado.

LARA.—A las 6 (segunda matiné de sábado de moda), Cristobalón y Pastora Imperio.

A las 10,15, Al natural y Pastora Imperio.

APOLO.—A las 6,30, El contrabando y El marido de la Engracia (reposición).

A las 10,30, Los cadetes de la Reina y La del Dos de Mayo.

ZARZUELA.—A las 6,15, Nancy.

A las 10,15, El vals de amor.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 6,30, El machecante y La Liga de las Naciones.

A las 10,15, Mi sobrino Fernando (tres actos).

INFANTA ISABEL.—A las 6, Mi único amor y Secreto de confesión.

A las 10,15, Alfonso XII 13.

ESLAVA.—(Compañía dirigida por Gregorio Martínez Sierra).—A las 10,15, Pigmalión.

COLISEO IMPERIAL.—A las 6,30, ¿Qué amigas tienes, Benita!

A las 10, Fedora.

PRICE.—A las 6, de la tarde y a las 10,15, de la noche, ilustración Ajuria (un acto).

Hulda, flor de Holanda comedia interpretada por Mary Pickford, del programa Ajuria (cinco actos).—Amor con amor se paga, drama interpretado por Dorset y Dalton, del programa Ajuria (cuatro actos).—Fattú, el ca mero (cómico), por Roscoe Arbuckle Fattú, del programa Ajuria (dos actos).

FUENCARRAL.—A las 6, y a las 10.—Películas.—Pilar Galán, Enornita Unamuno, Barón Sánchez y Carmen Flores (gran éxito)

CINEMA X (Noviciado).—Tarde a las 5,30, y noche a las 9,15. Las más modernas y mejores películas.

GRAN VIA.—Continúa de cuatro y media a una. Programas sensacionales

«Sindicato de Publicidad», Barbieri, 8

los inválidos, al que acompañaba su Estado Mayor y un grupo de inválidos supervivientes de las guerras de Crimea, de Italia, de Méjico y de 1870.

Fiesta religiosa en el Sagrado Corazón
PARIS 13.—A las cuatro y media de la tarde, se ha celebrado en el Sagrado Corazón la solemne función religiosa presidida por monseñor Roland Gosselin para festejar el 11 de noviembre. En el exterior había muchas banderas tricolores y de las naciones aliadas. En el coro se veían las mismas decoraciones. Una considerable multitud llenaba las cinco naves de la Basílica.

En primera fila se encontraba el general Lasso, representante del presidente de la República, varios ministros, los mariscales Petain y Joffre; los embajadores de Inglaterra, Estados Unidos, España, Bélgica, Suiza, con el personal de las Embajadas. Cuando se sentó en la izquierda del coro monseñor Roland Gosselin, que llevaba la mitra, la cruz y el báculo, se cantó el himno de salutación. Después de la bendición, monseñor Roland Gosselin se adelantó al coro y pronunció una salutación.

El cincuentenario de la República
PARIS 13.—Una gran manifestación, organizada por la Municipalidad de París para festejar el cincuentenario de la República, ha recorrido ayer tarde la ciudad.

Han asistido los veteranos de 1870 con su bandera, la música de la Guardia republicana, una Delegación de mutilados y ex combatientes, otra de la Sociedad de preparación militar y otra de estudiantes.

A las tres de la tarde, el Gobierno, el presidente del Senado, el del Congreso, las Mesas de ambas Cámaras, el Consejo general, el Consejo municipal y una Delegación de alcaldes de provincias hacen su entrada en la tribuna central que domina la estatua de Gambetta, mientras que la música de la Guardia republicana deja oír los acordes de La Marsellesa.

Se descubre sobre la puerta principal del Ayuntamiento una lápida en la que se leen estas palabras: «En este lugar, el 4 de septiembre de 1870, el pueblo de París proclamó la República.»

Después de un discurso pronunciado por M. Aulrand, prefecto del Sena, se canta el himno de Wíder: «A la Francia».

Los delegados de las grandes Asociaciones marchan a la plaza de la República para depositar sus banderas al pie de la estatua.

La noche de ayer

PARIS 13.—Ayer noche los reflectores iluminaron el Arco de Triunfo. En las plazas públicas lucen iluminaciones espléndidas.

El gallo francés brilla por todas partes, y dos fechas aparecen reproducidas por doquier en artísticos enlaces y combinaciones de luz: 1870-1920.

El pueblo de París, después de desfilar ante el cuerpo del soldado desconocido, ha festejado la victoria y el advenimiento de la República, que ha podido conducirle a estas glorias, y ha dado rienda suelta a su alegría.

En los bulevares se ha apañado la multitud de los grandes días. En las calles ha habido conciertos y pintorescas cabalgatas con antorchas han recorrido a ciudad. De madrugada reina gran animación en París.

Inhumación del soldado desconocido. La comitiva.—Los Reyes de España presencian la ceremonia.—En la Abadía

LONDRES 13.—En la noche de anteaer, el féretro que contenía los restos del soldado desconocido permaneció en el centro del gran hall de la estación Victoria, velado por un destacamento del primer batallón de la Guardia.

A las ocho y cuarenta y cinco, hora fijada para el traslado del cadáver, un arnés de artillería fue acorçado al féretro. Al toque de «Presenten armas», toda la gente se descubrió.

Mientras los granaderos sacaban del féretro y colocaban sobre el arnés el féretro cubierto con la «bandera del capelán», sobre la cual se coloca un casco y la espada de honor ofrecida por el Rey.

Esta «bandera del capelán» tiene una historia muy curiosa: En los conciertos dados en la re-guardia del frente sirvió a monseñor de tapiz de la mesa; en los oficios religiosos se usó para la mesa de comunión, y en los funerales, cubrió los restos de los muertos gloriosos.

A ambos lados se colocaron los generales y almirantes que debían llevar las cintas. Lentamente se puso en marcha el cortejo. A cada minuto, una batería disparaba las salvas de honor.

Desde primera hora, los invitados empezaron a llegar a tribunas y balcones de White Hall, situado frente al Cenotafio. Aparte de las personalidades oficiales, figuraban varias personas que habían sido escogidas entre las familias más castigadas por la guerra.

Cuando se aproximó la hora de la inauguración, estaban cerca del monumento el ministro de Justicia, el obispo de Londres, el primer ministro actual y su predecesor Mr. Asquith.

Juntos, en un balcón del Ministerio de Colonias, estaban el Rey y la Reina de España. En un balcón del Home Office se encontraban la Reina y la Princesa María, la Princesa Victoria y la Reina Maude de Noruega.

A lo lejos se oían los acordes de una marcha fúnebre. El Rey, el Príncipe de Gales y los Infantes, y numerosos miembros de la familia real salieron del Home Office.

El arnés, arrastrado por seis caballos, se detuvo al llegar ante el Cenotafio. Entonces el Rey se adelantó y colocó sobre el féretro del soldado desconocido una hermosa corona de rosas encorçadas.

A continuación, las bandas entonaron un himno religioso, que fue coreado por la multitud, y después el arzobispo de Canterbury dirigió el Padrenuestro, rezado por los allí congregados.

En aquel momento el gran reloj de la abadía de Westminster dejó oír las once. Entonces el Rey y sus súbditos permanecieron inmóviles dos minutos y con la cabeza descubierta.

El silencio fue roto por un toque de clarín, y entonces el Rey y el Príncipe de Gales depositaron varias coronas en el Cenotafio.

La procesión se formó de nuevo, y el Rey, con su comitiva, siguió al ataúd hasta la abadía.

Las bandas de música tocaban la marcha fúnebre de Chopin. La ceremonia de la abadía fue de una simplicidad grandiosa. Se cantaron himnos por toda la concurrencia, y el féretro fue colocado en la tumba. Se presentó al Rey un cofre de plata, que contenía tierra de Francia, y el soberano cogió algunos puñados y los arrojó sobre la tumba.

Cuando las personalidades oficiales se retiraron, un desconocido avanzó y colocó en la tumba una corona de follaje procedente de los jardines de la ciudad, devatada en iprés. En el muro, en letras de oro, están

grabadas estas palabras: «Un combatiente de la gran guerra.»

Telegramas de Foch y Wilson

LONDRES 13.—Con motivo de verificarse hoy la ceremonia de inhumación en la Abadía de Westminster de los restos mortales de un soldado británico desconocido, muerto en la gran guerra, los mariscales Foch y Wilson han cambiado telegramas inspirados en los sentimientos de mayor cordialidad.

El mariscal Foch, después de recordar de qué modo el Ejército británico acudió a los campos de batalla en territorio francés para dar su sangre y hacer segura la victoria, sin cuidarse de la magnitud del sacrificio, saluda con profunda emoción al soldado en cuya persona el Imperio británico honra a todos sus héroes.

El mariscal Wilson contesta a esta salutación diciendo: «A vuestro telegrama, que tendrá un eco en el corazón de todos los soldados de la gran guerra, sólo cabe una respuesta, respuesta que llega de todos los ámbitos del globo. Los soldados del Imperio británico del Rey Jorge sentimos un orgullo que la palabra no es capaz de expresar, al pensar que hemos servido a vuestras órdenes, mariscal de Francia y de la Gran Bretaña.»

Un Mensaje del Rey Jorge

LONDRES 13.—En ocasión del aniversario del armisticio, el Rey Jorge ha enviado diversos mensajes de salutación: al Presidente de la República francesa, Presidente de la República de Portugal, Presidente de la República de los Estados Unidos de Norteamérica, Rey de los belgas, Rey de Rumania, Rey de Italia, Rey de los serbios-croatas-eslovenos, Emperador del Japón y Regente de Grecia.

El Mensaje dirigido por Su Majestad británica al Presidente de la República francesa, está concebido en los términos siguientes:

«Señor Presidente: En ocasión del segundo aniversario del glorioso día que vio coronados por el triunfo de sus armas a las naciones aliadas en la lucha contra el enemigo común, deseo ofrecerles en vuestra calidad de jefe de la gran República, nuestra aliada, la expresión sincera de nuestros buenos sentimientos y de la confianza, profunda siempre, que tenemos en el porvenir. Simultáneamente, van a celebrarse ceremonias en París y en Londres para honrar mediante un acto que traduzca el respeto que ante ellos sienten las dos naciones, a aquellos cuyo sacrificio sólo hizo la victoria posible.

Este acto nos da ocasión para testimoniar una vez más al pueblo francés, nuestra sincera admiración y el inalterable afecto que el Imperio británico por entero siente por él. Los sólidos lazos fraguados entre los dos pueblos frente al peligro común no se romperán nunca, estoy convencido de ello. Resistirán la acción del tiempo, idénticamente triunfales durante la paz como en las horas de la guerra.

Sólo estrechando más íntimamente los lazos que nos unen ya, será como estaremos en estado de vencer las dificultades que en lo porvenir pudieran surgir ante nosotros y realizar el ideal común a nuestras dos naciones. A usted personalmente, señor Presidente de la República, así como a madama Millerand, deseo ofrecer en esta ocasión, en mi nombre y en el de la Reina, la expresión de mi más elevada estima.—Firmado, Jorge, Rey.»

DIARIO OFICIAL MINISTERIO DE LA GUERRA

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Concursos
Se anuncia a concurso una vacante de comandante de Infantería que existe en el Somatenes Armados de Cataluña, otra de capitán en la Subinspección de Tropas de Melilla y una de comandante profesor en la Academia de Artillería.

Academias
Se concede a doce jóvenes de Guatemala, cursen los planes de enseñanza de las Academias militares españolas.

Matrimonio
Concédese Real licencia para contraer matrimonio al comandante de Estado Mayor don Vicente Sánchez Verdugo.

Destinos
Destínase al batallón de Instrucción al teniente de Infantería don Arturo Bermúdez de Castro; a las tropas de Policía indígena de Melilla al capitán de Infantería don Manuel García Agulla, y a las de Ceuta el teniente de Artillería don José de la Roqueta.

Ayudantes
Se nombra ayudante del inspector de Sanidad Militar de la séptima región, don Miguel de la Paz Pandolfo, al comandante médico don José Ruiz Jaén, y del general de brigada don Luis Iribarren, al comandante de Ingenieros don Juan Gómez Jiménez.

La cuestión del pan

Continúa sin resolver el problema.—En la reunión de anoche no se llegó a un acuerdo

Anteañoche, a las nueve, se reunieron en el Ayuntamiento los patronos panaderos con el alcalde, los tenientes de alcalde y el gobernador, y solicitaron que la harina de tasa que les concede el Estado, en un 80 por 100 se dedique a la fabricación de piezas de pan de kilo y medio kilo, y el 20 por 100 restante destinarse a panecillos de 200 gramos al precio de 14 céntimos.

Respecto al pan de lujo, manifestaron que se fabricará con la harina que los tahoneros puedan adquirir, y el precio y peso que hayan de tener lo dispondrá la Junta de Subsistencias.

En vista de que no pudo llegarse a un acuerdo, ha determinado el alcalde que hoy se reúna la Junta local de Reformas Sociales para ocuparse de la cuestión.

Obreros y patronos Conflictos sociales

Los carreteros.—Un Manifiesto del Sindicato de productos químicos.—Los sastres.—Los lampistas

BARCELONA 13.—Se nota gran agitación entre los carreteros a consecuencia de los incidentes que se producen al ponerse en práctica las bases por las cuales se solucionó la huelga.

El Sindicato de productos químicos, sección de Farmacia, ha dirigido un Manifiesto a la opinión, en el que articula el escrito que han presentado a los farmacéuticos. Son las bases principales el reconocimiento por ambas partes de los Sindicatos respectivos, cumplimiento de la jornada de ocho horas; descanso semanal de veinticuatro horas consecutivas; todo práctico percibirá como sueldo mínimo 350 pesetas mensuales; se considerará práctico a todo aquel que lleve, por lo menos, cinco años en la confección de recetas; los practicantes ganarán como sueldo mínimo, del primero al segundo año, ambos inclusive, 120 pesetas mensuales; del tercero al cuarto, 200, y el quinto, 340; supresión de la vida interna; para cubrir las vacantes que ocurran en las farmacias tendrá que intervenir directamente la Bolsa del Trabajo que la sección de Farmacia del Sindicato de productos químicos tiene establecida.

De ningún modo, y con motivo inmediato de estas demandas de mejora del personal auxiliar de las farmacias, podrán los farmacéuticos aumentar sus tarifas de receta y menudeo, pues dicho personal entiende que con las que hoy rigen pueden sobradamente atender a sus peticiones.

Y, por último, el personal secundario de las farmacias debe equipararse a las tarifas de jornales que rigen en los Laboratorios.

Transcurridos ocho días, a partir del día de ayer, en que fueron entregadas las bases, si heber recibido la conformidad de los farmacéuticos, el Sindicato de productos químicos se reserva proceder como crea conveniente, sin previo aviso.

Las Agrupaciones patronales de sastrería al por mayor han acordado por unanimidad el nombramiento de un Directorio representativo de dichos grupos, cuya única misión, por el momento, es dirigir los trabajos para la solución del conflicto que afecta a todas las secciones.

El Directorio, según dicen en un Manifiesto dirigido a la opinión pública, es indispensable hacer constar que lo es imposible acceder a más de lo que tienen ofrecido a sus obreros, y que, ocurra lo que ocurra, no transigirán.

No pueden, en modo alguno, ser culpables de una constante aumento de precios, que hace imposible de todo punto la vida, y afirman que, a pesar de las notables mejoras que conceden a sus obreros en los jornales, no aumentarán los precios para el público.

Termina diciendo dicho Manifiesto que, a partir de esta fecha, quedan abiertos todos los talleres para que se reintegren al trabajo los obreros que quieran, y que el Directorio cuenta con medios suficientes para asegurar a sus obreros la más absoluta libertad de trabajo.

Por su parte el Comité de huelga de los obreros sastres ha publicado una nota en la que dice que le ha sorprendido la de los patronos.

Hacen constar que dicho Directorio representa una infima minoría de patronos intransigente; que la inmensa mayoría de los patronos acepta las bases presentadas por el Comité de obreros; y dirigiéndose a los huelguistas del ramo, les dice que el Comité, que cuida en los actuales momentos de recoger las firmas de las casas que han aceptado, es quien únicamente puede orientar del curso del éxito de la huelga.

Se ha reanudado el trabajo en una casa en construcción de la calle de Prat de la Riba, término de Hospitalet de Llobregat. Los trabajos están paralizados por haber despedido el contratista a los obreros.

La Asociación general de lampistas, latoneros y similares de Barcelona, cumpliendo los acuerdos de la Federación Patronal de Cataluña, ha hecho la revisión de los jornales que regían en la primera semana de agosto de 1919 y los que se han abonado en la de septiembre del corriente año, resultando del estudio un porcentaje del 42 por 100.

La Asociación se ha dirigido a sus asociados rogándoles tengan en cuenta, al abonar esta semana los jornales de sus operarios, dicho 42 por 100, y que a los aprendices les aumenten los jornales en un 50 por 100.

La rebaja de las subsistencias, rechazada.—Nuevos intentos de asalto.—Disturbios y heridos.—Reunión suspendida.

ZAMORA 13.—El Comité de obreros católicos y socialistas ha acordado no aceptar los ofrecimientos de los presidentes de los gremios patronales respecto a la rebaja del 20 por 100 en los artículos de primera necesidad.

Grupos de mujeres, hombres y niños re-

corrieron las calles, dirigiéndose al mercado con el propósito de asaltarlo, lo que evitó la Guardia civil, produciendo con su intervención profusión de sustos y carreras; algunos manifestantes resultaron con contusiones de pronóstico reservado.

El comercio está cerrado. Los grupos se dirigen a la estación, donde se hallen instaladas las fábricas de harinas, cuyos edificios están ocupados por la Guardia civil.

La Guardia civil de caballería tiene ocupados los sitios estratégicos de la ciudad y las tropas están acuarteladas, patrullando por las calles fuerzas del regimiento de Toledo.

Los trenes de la línea de Salamanca, si bien paralizados.

La reunión convocada por los obreros para dar cuenta de las bases aprobadas, fue suspendida por el gobernador, lo que ha impedido que pudiera quedar resuelto el conflicto.

Continúa el malestar.—Los electro-metallúrgicos.—Otras noticias

ZARAGOZA 13.—El alcalde de Quinto ha enviado al Gobernador una comunicación, en la que se lamenta de la poca actividad con que se lleva la recepción de la remolacha en las estaciones, por la escasez de vagones.

Entre el vecindario de aquel término existe gran excitación, pues no pueden quedar las tierras libres para verificar la siembra de cereales, y si pasan algunos días más quedarán por completo anuladas las cosechas de cebada y de trigo.

Dios también el alcalde de Quinto que algunos empleados de la compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante han declarado que hay centenares de vagones detenidos en las estaciones de Mossa la Nueva, San Andrés, Barcelona, Mataró y Port-Bou.

Dicen de Sástago que la huelga de electro-metallúrgicos continúa en el mismo estado, pero sin incidentes.

En Mallén ha sido clausurado el Centro sindicalista.

Los obreros que están sufriendo prisión por orden gubernativa, han dirigido a algunos periódicos una extensa carta protestando de la persecución de que son objeto.

Dicen que llevan más de tres meses encarcelados, sin haber cometido delito alguno, como lo prueba el que muy pocos están sometidos a procedimiento judicial, y aun éstos lo están por causas en las que no han intervenido para nada.

Aseguran que las autoridades sólo desean la destrucción de las organizaciones obreras, y por eso encarcelan a cuantos trabajadores pueden; pero que los obreros seguirán, a pesar de todo, en los Sindicatos, trabajando siempre por la mejora de su clase.

Estado de los conflictos.—Los huertanos.—Los lecheros.—Otras noticias

VALENCIA 13.—El alcalde, cumpliendo un acuerdo municipal, ha retirado la licencia a los huertanos que venían a surtir el mercado y a recoger la basura y que no entraron ayer.

Una Comisión de ellos ha solicitado la mediación del gobernador. Parece que desistirán de su actitud.

Todos los lecheros han reanudado el servicio, y el alcalde les ha condonado las multas que les tenía impuestas.

El gobernador ha publicado una circular recordando los preceptos legales sobre constitución de Sociedades obreras, y aunoiciando severas medidas contra el hecho ilegal de «cotizar».

Los constructores navales siguen las ocaciones

BILBAO 13.—Los conflictos de la Construcción Naval y de los astilleros del Nervión continúan estacionarios.

Los obreros han decidido entrar al trabajo hasta el sábado, en que regresará el representante de la Constructora, que ha ido a Madrid para decidir la actitud que la Empresa se propone adoptar.

Según constando ocaciones los carreteros huelguistas, y un grupo de ellos salió al encuentro de un carro cargado de muebles, y porque los conductores se negaron a retroceder, apedrearon los muebles, y hasta llegaron a causar desperfectos en algunos con una navaja.

Estado de la huelga general

SALAMANCA 13.—Continúa sin alteraciones de orden la huelga general, no circulando los trenes ni recibiendo, por tanto, cartas ni periódicos.

Para Medina del Campo salió un camión llevando la correspondencia, siendo muchos los viajeros que quedaron en la población sin poder continuar el viaje.

Anoche se celebró otra reunión en el Gobierno civil entre patronos y obreros.

Los huelguistas mantienen su actitud pacífica.

Las autoridades han disminuido las precauciones que adoptaron.

Marruecos

El alto comisario en Sevilla.—El general Berenguer no puede venir a Madrid.

SEVILLA 13.—A bordo del vapor Cabañal, de la Compañía Transmediterránea, ha llegado a última hora de la tarde el general Berenguer, acompañado de su esposa e hija.

En el muelle le esperaban el capitán general, el comandante de Marina y las demás autoridades.

Desde el buque marcharon el alto comisario y su familia a la Capitanía general, donde el general Arizón les obsequió con un té.

En el expreso marcharon a Madrid la señora y la hija del general Berenguer.

Este quedó en Sevilla, y esta noche conferenciará telefónicamente con el ministro de la Guerra.

Mañana saldrá en automóvil para Algeciras.

A bordo del Cabañal le fue entregado al general Berenguer un telegrama del Gobierno invitándole a ir a Madrid para felicitarle personalmente; pero el alto comisario ha lamentado no poder ir a la corte, porque urge su regreso a África.

Un telegrama del alto comisario

LARACHE 13.—El comandante general de esta plaza ha recibido el siguiente telegrama que le ha dirigido el alto comisario:

«Recibido telegrama de V. E., en el que

puerto la llegada de varias lanchas que nuestro Gobierno ha adquirido en Inglaterra, para destinarlas al servicio de vigilancia en la costa de Marruecos.

Dichas lanchas se dirigirán, seguidamente, a dichas aguas.

El Somatén de Subsistencias

Otra iniciativa de la Asociación de Vecinos de Madrid, que tan brillantes campañas está siguiendo, es la creación de lo que ha llamado un Somatén de Subsistencias que funcionará directamente a las órdenes de un Directorio formado por el presidente de aquella Asociación y abogado del Colegio de Madrid D. Lorenzo Barrio y Morayta, y de los vocales de aquella Junta D. Emilio Vellido, abogado e ingeniero agrónomo, y D. Adolfo Garachana, funcionario público, y cuyo Somatén se formará de los ciudadanos amantes del ejercicio de sus deberes cívicos que voluntariamente se alistén.

Tiene por fin esta nueva actuación auxiliar y amplificar la acción de las autoridades en todo lo que se refiera a perseguir los fraudes y ocultaciones en materias de subsistencias, calzado y vestido, procurando que ni en peso, ni en calidad, se robe al pueblo y se llegue cuanto antes al abaratamiento y es tanto más oportuna la creación de este organismo cuanto que las autoridades, tanto municipales y gubernativas se quejan de falta de personal que no pueden aumentar por los gastos del presupuesto.

Para que su acción sea verdaderamente eficaz se solicitará del gobernador, alcalde, director de Seguridad y ministro de Fomento, autoridad delegada, y que a su gestión se dé carácter oficial, y de esparar es que se les conceda, pues no bastará con la ayuda ofrecida por el alcalde de poner guardias a su disposición cuando los haya disponibles, porque la campaña debe ser tan intensa que, a ser posible, los somatenes sean tantos que materialmente ni un momento dejen vivir a los tenderos sin conciencia, ni cesen en sus investigaciones para ver quién acopara y quién roba.

Los que venciendo egoísmos, quieran imponerse tan honroso sacrificio, se inscribirán en las oficinas de la Asociación, Puerta del Sol, 12, entresuelo, de seis a ocho de la tarde, reservándose a aquellos el derecho de admisión y tan pronto haya número suficiente empezará a funcionar con toda eficacia.

Bien por la Asociación de vecinos de Madrid; así se hace labor ciudadana. Por lo pronto se reciben y tramitan denuncias.

Por los escenarios

INFANTA ISABEL

«Alfonso XII, 13» es el título de la obra estrenada ayer, y que obtuvo buena acogida; esto en definitiva no prueba nada, pues en este teatro, gracias a la primorosa labor de los actores, al acierto en la escena y a la cultura y bondad del público, todos los estrenos son siempre bien acogidos; ¿lo habéis observado? En el Infanta no hay nunca un fracaso ruidoso, definitivo.

El Sr. Fernández del Villar, autor del libro, salió, pues, a escena, porque allí como siempre todos los autores, su obra no tiene nada original, peca de exceso de honrada imitación hasta en los más pequeños detalles, existiendo, claro es, un abismo profundo entre su trabajo y el de los modelos que pretende seguir.

La señorita Mery, de «Alfonso XII, 13», es de la misma desaprensiva acometividad que la Quica de «El mundo es un pañuelo», mas Quica es una mujer de más edad, de más talento, viuda, enamorada de mucho tiempo, y a la que una serie de circunstancias obligan a desempeñar una comedia galante en un ambiente peligrosísimo lleno de incidencias que ella, con suma habilidad femenina, aprovecha en su favor, llegando al final de un modo natural, sin que pueda sorprender su audacia; en cambio Mery, que es una «ne-

na» mal criada, caprichosa hasta la exageración, y esencialmente frívola en los dos actos primeros, llega al mismo final por un asalto franco, descarado, con una audacia inexplicable, fuera de toda realidad, empleando en el «acoso» unos procedimientos infantiles y ñoños; la diferencia es muy grande.

Además, el espíritu imitativo del señor Fernández del Villar, llega, inadvertidamente sin duda, hasta el extremo de que, en muchos momentos, el diálogo nos es conocido; principalmente en el segundo acto hay escenas que, literalmente, nos recuerdan otras de «Pepita Reyes», de los Quinteros.

En cuanto al tipo que Alarcón representa, está ya muy repetido en nuestro teatro y viene a acentuar más la sana infantilidad, que es lo que principalmente el señor Fernández del Villar lleva a sus producciones.

En cuanto a la interpretación creo que ya queda dicho: María Gámez, Nieves Suárez, la Srta. Posadas, Alarcón, Sepúlveda y Pierrat, como siempre. Como siempre, esto es, con su acostumbrada desigualdad, el Sr. García Aguilar. La presentación irreprochable.

SYNCERASTO

De Palacio

La Reina Doña María Cristina fue cumplimentada hoy a mediodía por el alcalde de San Sebastián, al que acompañaba el diputado Sr. Elorza y duques de la Conquista, marqueses de Bendaña, marqués de Vellido del Ebro, condesa de Torrejón, marquesa de Bayamo y señorita Margot Bertrán de Lis.

El Príncipe de Asturias y los Infantitos dieron sus pasos de costumbre por la Casa de Campo.